

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 109 (6548)

СУББОТА, 10 сентября 1988 г.

Страна 3 кв.

На жатве дорог каждый час

ОСЕНЬ ТОРОПИТ

Репортаж

— Дождь обещают, вы уж ребята поднатужитесь еще немного, не подведите, — предупреждал комбайнеров директор совхоза «Матраевский» А. М. Галеев, объезжая самые горячие точки уборочной страды. Считал такое предупреждение необходимым, хотя хорошо знал, что трудятся полеводы не покладая рук и не меньше его беспокоятся о судьбе выращенного урожая.

О многих честных и добросовестных совхозных тружениках поведал А. М. Галеев. С некоторыми из них встретились в Сарыкульском отделении.

... Три комбайна идут друг за другом, оставляя после себя хлебные валки. На другом конце этого же поля два комбайна ведут их подборку и обмолот. Нелегко приходится В. Тетерину и В. Ткачуку, уж больно силы не равные, образовался разрыв между косовицей и обмолотом почти в 100 гектаров. А это не желательно. Одно стремление владельца ими — навестить улучшенное.

Конечно, лучше, когда без спешки, но так уж сложились обстоятельства. Еще два комбайна, предназначенные на обмолот, утром вышли из строя, хозяева устранили поломки тут же на краю поля. Их долю по обмолоту и взяли на себя В. Тетерин и В. Ткачук. Не могли остановить механизаторов ни палящее солнце, ни духота, которую не мог развеять легкий ветерок, ни пыль, ни даже родниковая вода, привезенная водовозом З. Шарифуллинным.

— Три года я на этой должности, — говорит он, — воду набираю из родника. Чистая, прозрачная. Хочешь — испей, а то просто сполоснешь лицо, освежишься и как будто силы прибавятся, ра-

ботается легче. Безнасыщенным хлеборобам туго пришлось бы.

Вон как хорошо идут комбайны. Василий-то обещал нагнать отца, да и Ахсан Хасанов, бывший десятиклассник, не отстает. Молодцы!

Василий Ткачук встречает нынче четвертую жатву. Сел за штурвал комбайна сразу же как только вернулся со службы в армии. Сегодня не уступает более опытным хлеборобам. С начала страды намолотил 6265 центнеров зерна — показатель один из лучших не только в отделении, но и в совхозе.

Когда его спросили, почему он выбрал профессию хлебороба, он без гордости ответил, что по примеру своего отца Ивана Ивановича, хлеборобский стаж которого насчитывает более 20 лет. Его комбайн нынче занят на косовице хлебов, валки уложил на площади 508 гектаров.

— Стараются молодые ребята, нас не подводят, — говорит старший хлебороб. — Вот, к примеру, рядом со мной ра-



ботает Ахсан Хасанов, самый молодой среди комбайнеров. Только закончил десять классов, а с комбайном управляет не хуже другого. Трудолюбивый и дисциплинированный парень.

В отделении хлеба убраны с 2000 гектаров, остались еще на 400. Пшеница дает с гектара по 16,8 центнера, а в среднем по отделению урожайность составляет



22,6 центнера. Начавшийся дождь все же остановил уборочные работы, но комбайнеры всегда наготове, знают, что на жатве дорог каждый погожий час.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКАХ: молодой хлебороб Ахсан Хасанов; отец и сын Ткачук.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Совещание профсоюзного актива

7 сентября т. г. в зале заседаний райкома КПСС состоялось семинар-совещание профсоюзного актива, где присутствовали председатели отраслевых райкомов профсоюзов, профкомов и цехкомов.

На совещании с докладом «Об итогах III Пленума ВЦСПС (август 1988 г.) и задачах профсоюзных организа-

ций по подготовке и проведению отчетов и выборов» выступил секретарь райкома профсоюза работников АПК В. И. Овчинников.

С информацией о подготовке к проведению отчетно-выборной кампании в профсоюзной организации совхоза «Таналыкский» выступил председатель профкома Н. А. Коршунов.

Выступление заведующей отделом исполкома райсовета по социальному обеспечению, районной юридической консультацией при райкоме профсоюза работников АПК М. М. Каримовой было посвящено вопросу «О расходовании средств социального страхования».

Председатель партийной комиссии при райкоме КПСС М. Г. Некрасов рассказал о соблю-

дении жилищного законодательства в хозяйствах и организациях района.

«Общие вопросы профсоюзной жизни» осветил председатель райкома профсоюза работников АПК Р. Н. Кудояров.

На семинаре-совещании принял участие и выступил заведующий организационным отделом райкома КПСС Т. С. Турмутаев.

КОНТРОЛЬНЫЙ
СИГНАЛ

Работы продолжаются

Условия лесной зоны, где расположен наш колхоз, позволили в этом году засеять зерновыми культурами 1600 гектаров. Уборочные работы были завершены к началу сентября. При средней урожайности 14,7 центнера с гектара намолочено 23566 центнеров зерна.

Среди комбайнеров лучше всех поработал Урал Юнусов. С начала уборки он намолотил 2873 центнера зерна. Это наивысший показатель по колхозу. За ним следуют Талгат Музафаров и Факил Аралбаев, выдавшие из бункеров комбайнов 2842 и 2852 центнера хлеба. Сейчас широким фрон-

том развернулись работы на зернотоку. Поступившее зерно перерабатывается, засыпаются семена и продовольственный фонд, фураж.

Под урожай будущего года мы уже имеем 5200 центнеров семян. Для общественного скота засыпано 1700 центнеров зернофуража.

С завершением уборки работы на полях не прекратились. Механизаторы ведут вспашку зяби. На сегодняшний день вспахано 1560 гектаров. В процентном выражении это один из лучших показателей в районе.

С. САГИДУЛЛИНА,
диспетчер колхоза «Сакмар».

Дело близится к концу

В оптимальные сроки постарались провести уборочную страду наши хлеборобы. На сегодня осталось обмолотить валки хлеба на 60 гектарах в Переволочанской бригаде. Комбайнеры ждут, когда они подсохнут.

Высокой производительности труда в период уборки добился А. Нигматуллин. Он намолотил всего 5138 центнеров зерна и перевыполнил взятое социалистическое обязательство. Пример добросовестного отношения к делу показали также коммунист Г. Хайбуллин и Ш. Ахмеров. Отличные результаты на косовице показали коммунист Г. Акбалин, Р. Гилязетдинов, а также комсомольцы, первый год участвующие на жатве, И. Турмутаев и А. Байтужин.

При урожайности 15,6 центнера с гектара валовой сбор зерна составил 37683 центнера. Колхозные водители Р. Муратов, Р. Давлетбер-

дин, Н. Давлетбаев и московский шофер И. Дунаев обеспечивали бесперебойную перевозку зерна от комбайнов на ток. Также отправлено в закрома государства 3690 центнеров зерна, планируется отправить еще 1300. Наравне с отправкой засыпается в склады продовольственное зерно. Семян заготовлено 100 процентов к потребности.

Важным условием в получении хорошего урожая в будущем является вспашка зяби. Сейчас на полях колхоза задействовано в работе три гусеничных трактора и один К-700.

На 110—120 процентов выполняют сменную норму М. Бикбов и коммунист Р. Давлетбаев. Вспашку ведут плоскорежами и особое внимание обращают на качество. Зябь поднята на половине запланированной площади.

Р. ДАВЛЕТБАЕВ,
агроном колхоза имени Калинина.

Ход уборки урожая

на 9 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено (в процентах к плану), третья — урожайность (в центнерах с гектара).

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	100	13,0
«Новый путь»	100	11,9
«Кр. добровол.»	92	19,5
им. Калинина	97	15,4
«Кр. знамя»	61	22,7
им. Ленина	81	20,2
«Сакмар»	100	14,4
им. Салавата	100	12,4

СОВХОЗЫ:

«Акъярск.»	75	16,5
«Таналыкск.»	100	12,7
«Хайбуллин.»	100	12,5
«Маканский»	95	14,6
«Матраевск.»	83	18,6
«Степной»	100	16,7

По району: 89 15,5

По данным диспетчерской службы РАПО на 9 сентября зерновые культуры в колхозах и совхозах района скошены на 87045 и обмолочены на 84893 гектарах, намолочено 132227 тонн зерна. В эти пасмурные дни уборка почти приостановилась. За прошедший день валки обмолочены лишь на 136 гектарах. Необходимо вырвать в непогоды урожай, использовать каждую возможность для выхода в поле и завершения страды в ближайшие дни.

Продолжается сдача зерна государству — заготовлено 28522 тонн. Более шести тысяч тонн хлеба отправили хлеборобы совхоза «Акъярский», более четырех тысяч — совхоза «Хай-

буллинский». Среди колхозов впереди идут по сдаче зерна труженики колхоза «Красное знамя».

Однако низкими темпами ведется заготовка зерна в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина, совхозах «Матраевский», «Степной».

Требуют усиления и темпы вспашки зяби, засыпки семян. Вспахано 39540 гектаров при плане 108510. Суточная прибавка составляет лишь 3196 гектаров. Не на больших площадях проведена эта работа в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя», совхозах «Акъярский», «Маканский» и «Степной», хотя уже в основном механизаторы освободились от уборки.

◆Навстречу партконференции

ОТЧЕТЫ и выборы в партийных организациях района набирают широту и размах. Они проходят под глубоким влиянием решений XIX Всесоюзной партконференции на умы и поступки всех коммунистов при активной активности всего советского народа. Но уже много говорилось и писалось о перестройке — об экономических методах управления, о демократизации жизни партии и всего общества, о гласности, о необходимости перехода от слов к делу, к конкретным поступкам.

Теперь уже время спросить с каждого коммуниста, тем более с руководителей (малых и больших): а что ты сделал конкретно, какой вклад внес в перестройку? Это должно стать лейтмотивом райпартконференции, которая состоится 17 ноября. И на ней, очевидно, развернется критика и самокритика, ибо без этого не преодолеть еще имеющуюся инерцию в решении экономических и социальных проблем, которые тревожат тружеников района уже не один год, не выработать конкретных решений конференции, не решить правильно кадровые вопросы.

Главная проблема, конечно, — это поднять экономической потенциал района. И районная партийная организация обязана глубоко и всесторонне заниматься этой проблемой, но не непосредственно, а через кадры, через людей, а следовательно через решение тех проблем, которые поднимут активность трудящихся, т. е. включать в перестройку человеческий фактор.

В районе все острее становится нужда в топливе. Давно возбуждается вопрос газопровода. Сколько решений принято райкомом партии и райсоветом по этому поводу, не раз записывали это в наказах депутатам местных и Верховных Советов. Но вопрос не решается, даже забывается. Теперь ударилась в эксперименты — пробовать переход на электроотопление. А куда оно выведет?

А другие вопросы? Райцентр все еще связывается с единственным промышленным предприятием — Бурибейом по телефону через коммутатор. Снабжение Акъяра теплом, водой, газом, электроэнергией отдано

«на откуп» Сибайским организациям. Как говорится, до бога высоко, до Сибая далеко, а акъярцы мучайся. Спросить-то не с кого!

До сих пор не видно проблесков в улучшении торговли, особенно хлебом, овощами и продуктами повседневного спроса, хотя не раз этот вопрос обсуждался в высших районных органах, последний раз на сессии районного Совета народных депутатов. Есть люди ответственные за этот участок (т. т. Ники-

не хватает мест в детских; узость специальностей для них на селе. Да и квартиры строятся без водоснабжения и канализации. Вот и тянется молодежь в город, где все это есть. Надо решать все эти вопросы, раз мы рассчитываем на углубление перестройки.

Все еще живучи командно-бюрократические методы управления — отдельные руководители вмешиваются в дела хозяйств, ограничивая их самостоятельность. С другой стороны еще не преодолена инерция в коллективах, иные и указания не хотят, и ини-

циативу не проявляют, а дело страдает. За всеми этими явлениями стоят кадры. Вот бы и спросить с них ответственность сполна. Ведь демократия — это не всепрощение, она предполагает сознательную высокую дисциплину. И не надо выжидать, когда положение самоисправится или дело совсем развалится.

Не так ли случилось с председателем (теперь уже бывшим) правления колхоза «Новый путь» Ф. Г. Ишпадиным? Ведь давно в хозяйстве дела не шли, зато шли жалобы. Это говорит о том, что слаба еще связь партработников с трудящимися, они не всегда знают, чем люди живут. К тому же у нас выработался такой стереотип в подборе хозяйственных руководителей — обязательно устанавливать цензы: какое имеет образование, специалист ли, какой национальности. А нужно ли все это? По-моему, нет. И вот почему.

В том же колхозе «Новый путь» были председатели В. Я. Шапошников (самоучка в объеме начальной школы), В. Ф. Журавлев (средне-педагогическое), но они были людьми земли, крестьянами настоящими, отлично знали чем живет каждый колхозник, без ведома правления или общего собрания не расходовали деньги. Уходя с постов, они оставляли на колхозных счетах в Госбанке по 2—3 миллиона рублей. А пришли такие специалисты, как ученые агрономы В. Юшин, С. Тушкин, и один пропал, другой разматывал колхозные деньги. Теперь ученый зоотехник Ф. Иш-

кильдин доконал колхоз. Подобных и других негативных примеров можно привести немало. Но думаю, что, готовясь к партконференции, секретариат или бюро райкома партии обратятся к коллективной мудрости коммунистов и беспартийных. Пусть в их адрес прозвучит нелицеприятная критика, т. е. вызовут огонь на себя, но зато это позволит райкому увидеть, учесть гамму мнений, что следует изменить, поправить, улучшить. Очевидно, лучшим центром изучения общественного мнения по социально-экономическим вопросам перед конференцией может стать районная газета.

ДРУГОЙ способ вызвать заинтересованный разговор делегатов на райпартконференции — это самокритичный отчет партийного комитета. У нас пока в этом чувствуется робость. Так, судя по отчетам о двух последних сессиях районного Совета народных депутатов в газете «Знамя труда», критика была направлена в основном сверху вниз и только редким рикошетом по работникам исполкома.

На райпартконференции в ходе выборов будет избран состав партийного комитета. Как раньше было? Составляли заранее списки будущих членов и кандидатов райкома партии, членов ревкомиссии районной парторганизации. В них: лица по должности, в определенных процентах рабочие, колхозники, женщины, коммунисты из коренной национальности. Затем обсуждение списка представляемым делегатами от парторганизации и т. д. Таким образом, получалась игра в демократию.

При таких выборах более половины избранных, как правило, были «почетными», ибо в работе райкома партии не участвовали, а некоторые часто и пленумы не посещали. Поэтому на нынешней партконференции делегаты должны чувствовать себя полноправными хозяевами своего партийного дома, считать себя ответственными за дела районной парторганизации и в свободном, ничем не ограниченном волеизъянии избрать настоящих партийных бойцов, пользующихся уважением трудящихся, способных вести их за собой по трудному пути на углубление перестройки.

М. ЖДАНОВ, член КПСС с 1948 года, ветеран войны и труда.

● Правифланговые



Тучные колосья — радость хлебороба, Константина Васильевича Медведева (на снимке), комбайнер Центрального отделения совхоза «Акъярский» знает цену хлебу. Он седьмую страду производит в своей жизни. Как опытному земледельцу, ему доверяют отбивать законки. Член совета бригады и профкома отделения К. Медведев своей ударной работой увлекает других хлеборобов на высокопроизводительный труд. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

С ЧУВСТВОМ ХОЗЯИНА

форов, Мокшанов). Есть у них кураторы: в райкоме КПСС — С. К. Габитова, в райисполкоме — Ш. М. Байгускаров. Одного только нет — улучшения в снабжении населения.

Совсем не развертывают торговлю на рынках колхозы и совхозы, а ведь это один из важных источников улучшения их финансового положения и средство снижения цен на рынках. Слабо участвуют в рыночной торговле мясом труженики села, потому что колхозы и совхозы скупают у них скот вместо выращивания его на своих фермах, т. е. встают на путь заготовителей, а не производителей.

Неудовлетворяет жителей района и бытовое обслуживание, хотя этот вопрос тоже обсуждался в райсовете. В районе все бытовое обслуживание зависит от Сибая и часто нет материалов, то за частей к бытовой технике. Мы не можем принимать передачи Башкирского телевидения, потому что начальники производственных управлений бытового обслуживания населения Г. Кутуков и жилищно-коммунального хозяйства Т. Нигматуллин не находят общего языка по настройке коллективных телеантенн.

ОЧЕНЬ острой остается проблема закрепления молодежи на селе. У нас это объясняют недостатком квартир да слабой базой культурных очагов. Но ведь дело не только и не столько в этом, сколько в плохих условиях труда, особенно для женской половины: растянута рабочая смена на фермах, часто работают без выходных; нет или

о разрешении скидны, заверенное печатью и подписью руководителя предприятия, выдавшего пенсионное удостоверение.

Ветеранам устанавливается 20-процентная надбавка к пенсии по старости за непрерывный стаж работы на одном предприятии, учреждении и организации: у мужчин — не менее 25 лет и при общем стаже работы 35 лет, у женщин, имеющих детей, — не менее 20 лет непрерывной работы и при общем стаже работы 30 лет, независимо от того,

работали ли они на 1 января 1983 года или позднее. Ветераны имеют право на использование очередного ежегодного отпуска в удобное для них время, а также на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году; на получение беспроцентной ссуды на индивидуальное жилищное строительство; на получение беспроцентной ссуды на приобретение или строительство садовых домиков и благоустройство садовых участков, уста-

ЧЕМ НАДЕЯТЬСЯ НА АВРАЛ

Жители п. Бурибай И. Кулгарин, Р. Хисматуллин, И. Рахметов решили в отпускное время нынешнего года немного подработать. Нашелся и заказчик — колхоз имени Ленина. Строительная бригада подрядилась отремонтировать коровник, помещение родильного отделения и телятника в Акташевской бригаде колхоза.

Строители устроились на временное житье в доме инвентаризации и приступили к делу. В первые дни работа шла споро. За короткий срок отремонтировали телятник и перешли в коровник.

— Тут и начались беспорядки, — говорят члены бригады. — Больше простаиваем, чем работаем. Нехватка стройматериалов сильно связывает руки. Уж и отпуск близится к концу, а договорный объем ремонта не выполняется.

Строители упрекают в нерасторопности службу строителей колхоза. И, чтобы не сидеть без де-

ла, на месте с бригадиром и заведующим фермой нашли выход — разбирают перегородки и полтолок конюшни, а доски приспособляют для ремонта стойл. Естественно, работа продвигается медленно. К тому же делается двойная работа, так как разобранную конюшню тоже придется отремонтировать по новой.

Правда, заведующий фермой М. Ахмадеев заверяет, что оставшегося материала на восстановление конюшни хватит, так как существующая слишком большая. Тем не менее великий строитель хорошо знает, как старый материал трудно приладить к новому.

Холода не заставят ждать — нагрянут. Тогда, конечно, на ферму будут брошены все силы. Але лучше ли решить этот вопрос заблаговременно, т. е. обеспечить строительными материалами и встретить зиму с хорошей подготовкой без аврала?

Б. САГИТОВ.

◆ Наши консультации

ПАРТИЯ и правительство, реализуя социальную политику, выдвинувшую XXVIII съездом КПСС, требуют всестороннего усиления внимания и заботы общества о ветеранах войны и труда. Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 12 мая 1988 года «О дополнительных мерах по улучшению условий жизни ветеранов войны и труда» предусмотрено значительно улучшить материальное обеспечение, медицинское, торговое, бытовое и другие виды социального обслуживания ветеранов войны и труда.

В соответствии с этим льготы и преимущества

предоставляются лицам, награжденным орденами и медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы

ЛЬГОТЫ ВЕТЕРАНАМ

Великой Отечественной войны.

Ветеранам, получающим пенсию до 80 рублей в месяц, предоставляется по рецептам врачей 50-процентная скидка со стоимости лекарств. Основанием для получения этой льготы служит пенсионное удостоверение со штампом

рости за непрерывный стаж работы на одном предприятии, учреждении и организации: у мужчин — не менее 25 лет и при общем стаже работы 35 лет, у женщин, имеющих детей, — не менее 20 лет непрерывной работы и при общем стаже работы 30 лет, независимо от того,

работали ли они на 1 января 1983 года или позднее.

Ветераны имеют право на использование очередного ежегодного отпуска в удобное для них время, а также на получение дополнительного

отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году; на получение беспроцентной ссуды на индивидуальное жилищное строительство; на получение беспроцентной ссуды на приобретение или строительство садовых домиков и благоустройство садовых участков, уста-

новку телефонов, ремонт квартиры. Вышеуказанные льготы введены с 1 июля 1988 года.

Документом, подтверждающим право на эти льготы и преимущества являются орденовые книжки или удостоверения к медалям. К числу таких наград относятся и медали, учрежденные для награждения за заслуги и отличия в период Великой Отечественной войны в обороне городов и территорий: медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», медали Ушакова, Нахимова, за оборону Ленинграда, Москвы, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Киева, Кавказа, Советского Заполярья, а также учитываются медали «За победу над Германией в Вели-

кой Отечественной войне 1941—1945 г. г.», «За победу над Японией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.».

Награждение в послевоенный период за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу может быть подтверждено записью в трудовых книжках или справками архивных учреждений. Во внимание могут быть приняты удостоверения и медали «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.» с надписью «Участнику трудового фронта».

М. КАРИМОВА, заведующая отделом социального обеспечения исполкома райсовета.

Ускорение — деловитость

По доброму принципу

Принцип работы слесаря - моториста машинно-тракторной мастерской совхоза «Хайбуллинский» Анатолия Кондратьева однозначный: делать один раз и на совесть.

И этого он добивается своим добросовестным отношением к труду. — говорит заведующий мастерской П. А. Яковлев. — Если требуется, останется после смены, не считаясь со временем отдыха.

Занят Анатолий Кондратьев ремонтом тракторных двигателей. Кроме топливной аппаратуры все механизмы двигателя «оживают» от его умелых рук. Работу он сдает всегда с первого предъявления, контролем для него служит рабочая совесть. Гарантия работы механизма — до следующего ремонта или планово-предупредительного технического обслуживания. На каждый двигатель заведена карточка, куда заносятся все технические неисправности и по чьей вине служатся. На работу слесаря-моториста А. Кондратьева рекла-

маций и жалоб не поступало.

В летнюю жаркую страдную пору обкатчик, который трудится рядом с мотористом, садится на комбайн и помогает в уборке урожая. В это время Анатолий работает за двоих и справляется с обязанностями.

Как бы ни было трудно на работе, моторист еще ни разу не просрочил по своей вине срок ремонта двигателя. Бывают задержки из-за отсутствия запасных частей.

В цехе имеется два стенда для разборки автотракторных двигателей. В мастерской все еще не организована механическая мойка двигателей. Эту работу приходится выполнять вручную, при этом теряется не только время, но и немало топливного материала. Учитывая этот недостаток, А. Кондратьев старается по-хозяйски относиться и экономить сырье и материалы.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

НА СНИМКЕ: А. Кондратьев.

Фото автора.



Аренда в системе АПК

ОРГАНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОСНОВЕ АРЕНДНЫХ ОТНОШЕНИИ.

(Окончание. Начало в №№ 106, 107).

Арендаторы, кроме распределения дохода между членами коллектива, по своей инициативе могут создавать из него фонды развития производства, социального развития и резервный фонд. Они могут приобретать на правах групповой или личной собственности тракторы, сельскохозяйственные машины, автомобили, оборудование, производственные и культурно-бытовые постройки.

Свои денежные средства арендаторы хранят на лицевом счете в бухгалтерии хозяйства, финансово-расчетном центре агрокомбината (объединения) или на своем расчетном счете в учреждении банка.

Потери от стихийных бедствий и иных неблагоприятных условий арендатору возмещаются за счет страховых платежей, полученных хозяйством, а также за счет собственного резервного фонда. Кроме того, хозяйство может оказывать поддержку арендатору путем выделения средств на возвратной основе.

Каким образом арендатор участвует в осуществлении планов социального развития коллективов (содержание и строительство детских учреждений, жилья, дорог и др.)?

Участие арендатора в социальном развитии хозяйства, с которым он вступил в деловые отношения, осуществляется главным образом через арендную плату. В условиях перевода сельскохозяйственных предприятий на полный хозяйственный расчет и самофинансирование основным источником социального развития хозяйства становится прибыль. Арендная плата в хозяйстве идет на увеличение его доходов, а следовательно, и средств на строительство детских учреждений, жилья, дорог, культурно-бытовых и спортивных объектов, домов отдыха и т. д. Арендатор, как уже отмечалось, равные с колхозниками и работниками совхозов пользуется

всеми видами социального обеспечения и социального страхования, включая пенсии, отпуска, пособия по нетрудоспособности.

Наряду с этим арендаторы могут направлять часть собственного хозяйственного дохода на мероприятия по улучшению условий труда, быта и отдыха работников своего коллектива.

Как строятся отношения с арендаторами, не являющимися работниками хозяйства?

Арендные отношения колхозов, совхозов и других землепользователей с кооперативами и отдельными гражданами, не являющимися работниками совхозов или членами колхозов, строятся на вышеизложенных принципах аренды в соответствии с Законом СССР «О кооперации в СССР».

В частности, арендаторы пользуются правами юридического лица, имеют расчетный счет в отделении банка. Согласно договору могут производить любую продукцию и распоряжаться ею по своему усмотрению, то есть реализовать хозяйство, через рынок, потребкооперацию и другие каналы.

Для реализации права на социальное страхование и социальное обеспечение арендаторы самостоятельно вносят в государственный фонд социального страхования отчисления от своих доходов и уплачивают государству подоходный налог. Они приобретают материальные ресурсы и услуги, необходимые для производства продукции, на предприятиях и организациях системы Госагропрома СССР по оптовым ценам или в других предприятиях и организациях по ценам договоренности.

Размеры арендной платы определяются в таком же порядке, как и для арендаторов, являющихся работниками хозяйства, но с учетом особенностей в реализации продукции и приобретении материально-технических ресурсов.

Учет результатов деятельности, бухгалтерская и статистическая отчетность ведется в соответ-

ствии с установленным для кооперативов порядком.

Арендаторы обязаны повышать плодородие закрепленных за ними земель, производить за счет собственных средств восстановительные работы при снижении плодородия земель и нанесении ущерба окружающей среде.

Имущественные отношения сторон регулируются нормами Гражданского кодекса союзной республики.

На каких условиях могут арендаторы привлекать дополнительно людей в напряженные периоды работ?

Такое привлечение дополнительной рабочей силы допускается, как исключение, на период сезонных работ. Оплата их труда осуществляется по согласованию сторон, но не ниже выплат за аналогичные работы в хозяйстве.

Каким образом осуществляются разрешения спорных вопросов?

Арендатор и арендодатель выступают в качестве равноправных партнеров по договору. Все отношения между ними регламентируются договором, который имеет юридическую силу.

В целях обеспечения гарантий для каждой из сторон примерным договором предусмотрено применение санкций. Так, в случае, если невыполнение обязательств арендодателем привело к недобору урожая, снижению продуктивности животных или качества продукции, увеличению затрат и т. п., то он должен возместить причиненный арендатору ущерб.

Арендатор, не выполнивший в полном объеме своих обязательств, уплачивает неустойку и возмещает ущерб, причиненный арендодателю. В случае снижения плодородия почв или нанесения ущерба переданным в аренду ресурсам по вине арендатора он обязан полностью возместить стоимость восстановительных работ.

В случае несоблюдения договорных обязательств арендатор и арендодатель имеют пра-

во в одностороннем порядке расторгнуть договор, как правило, после завершения сельскохозяйственного года, предварительно уведомив об этом другую сторону не менее чем за два месяца.

Возникшие разногласия разрешаются на взаимоприемлемой основе. В случае отсутствия согласия, споры между сторонами рассматриваются в судебном порядке.

В условиях аренды непосредственным организатором производства становится арендатор.

В чем будет заключаться функция хозяйства-арендодателя?

В условиях арендных отношений главными задачами администрации совхоза, правления колхоза становится организация материально-технического обеспечения, агрозоотехнического сервиса, сбыта продукции, расширения и повышение качества других услуг, в которых нуждаются арендаторы. При этом очень важно обеспечить полное и четкое соблюдение взаимных договорных обязательств.

Важнейшими функциями руководства хозяйства остаются социальное развитие трудовых коллективов, подготовка и создание предпосылок для расширенного воспроизводства на современном уровне, подготовка и повышение квалификации всех кадров, освоение ими интенсивных технологий и других достижений научно-технического прогресса. В условиях широкого развития подряда на основе арендных отношений колхоз, совхоз становится своего рода объединением первичных хозяйственных кооперативов. Это создаст наилучшие предпосылки для ускоренного наращивания и повышения эффективности производства продовольствия. Важно, чтобы в развитии арендных отношений широкое участие приняли специалисты сельского хозяйства, которые должны влияться непосредственно в арендные коллективы. Прямая обязанность руководителей хозяйства, агропромышленных органов — всемерно содействовать созданию и успешной деятельности арендных коллективов, создавать все условия для их самостоятельной работы и выполнения в полном объеме договорных обязательств.

ТАСС

ПРОЙДЕТ ОРГАНИЗОВАННО

Дружный коллектив единомышленников трудится на Новозирганской молочной ферме колхоза «Новый путь». Работой доярки заведующий фермой Н. А. Модин доволен и спокоен за дела в летнем лагере.

Ежедневно на молочный завод животноводы отправляют до 2 тонн высококачественного молока. Как и в прошлом году, тут серьезно подумывают о значительном перевыполнении плановых показателей, уже вылетную подошли и 2-тысячным надоям от коровы.

Особенно хороших показателей добиваются трехтысячницы Антонина Сладцева, Римма Хайдаршина, Гайса Валеева. Есть полная уверенность, что они не сдадут завоеванные по итогам 1987 года позиции. На пере-

довиков равняются Светлана Давлетханова, Валентина Сычева, да и все остальные.

Общие заботы, единство стремлений делают коллектив сплоченным и крепким. Поэтому и успехи налицо. Животноводы большую ставку делают на период зимовки и надеются, что нынче она пройдет организованнее и результативнее.

Для этого у нас есть все исходные данные: хороший запас кормов, а главное — сильный коллектив, стремящийся постоянно на новые высоты, — говорит Николай Александрович.

Хотелось бы, чтобы надежды и чаяния животноводов оправдались.

НА СНИМКЕ: коллектив животноводов Новозирганской фермы.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Из конторы — в поле

На деле доказали свою компетентность в сельскохозяйственном производстве специалисты колхоза имени Сидорова Опшской области. Управлявца, попавшие под сокращение, не стали подыскивать должности на стороне, а пошли работать

механизаторами и кормозаготовителями. Результаты в их хозяйственных делах — лучше в хозяйстве.

В колхозе хронически не хватало кормов. Хозяйствовавшие здесь по старинке, экстенсивными методами. Новые звенья

поставили дело на научную основу. Взяв землю в аренду, засеяли ее многолетними травами с подповерхными культурами. Работали без пропусков: пока созревала кормосмесь — заготавливали сено в долине. Напали культурные травы — приступили к их уборке. А закончили пер-

вый укос — подоспел травостой на высококорных участках. Для гибкого маневрирования в работе создали мобильные сеноуборочные отряды, снабдив их традиционными при заготовке кормов на склонах конными сенокосилками, граблями, волокушами.



„Хэнэк“ у нас в гостях

ХМЕЛЬ

Назар НАДЖМИ

КОЛИ ТЫ ГОСТЬ...

«Хэнэк» идет, «Хэнэк» смеется... И когда, смеясь, идет «Хэнэк» в гости, то всегда старается держать у себя одну мудрую народную поговорку: «Скромность украшает гостя».

А может быть, чтобы покончить с негативными явлениями, нужен не один, а десять, сто «Хэнэков»?! Конечно, будь мы не в гостях, сказали бы, что со всей этой работой пока справляется и один «Хэнэк».

Раньше даже на серьезных и строгих собраниях было так. Теперь же дело изменилось. Какое там хвалить! Многие поднимаются на трибуну и так критикуют друг друга, аж перья летят!

Помни поговорку, мы о многом должны будем не договорить. Не скажем, хоть язык и чешется, о том, что тираж журнала растет с каждым годом, что он стал одним из любимых сатирических изданий не только в республике, но и за ее пределами.

Своеобразно понимают такие критики слово «скромность». Мы, сатирики, в этом плане отличаемся от других, мы можем и себя покритиковать. Но раз есть такие «крикуны», значит, и «Хэнэк» может считать, что свой долг по изблужению болтунов, бюрократов, бездельников и тому подобных он еще выполнил не до конца.

Мы считаем, что нет надобности говорить и о том, что в журнале публикуются (и будут публиковаться!) интересные рассказы и стихи, колочие фельетоны и смешные карикатуры мастеров сатирического жанра.

Подпольные соловьи

Сатирический рассказ

Теперь уж точно не помню — сам ли я его отыскал, то ли он меня нашел. Во всяком случае, в ту пору я был одержим идеей гладких полов.

Мастер загадочно. Подбирайте выражения. Разве это скрип? Это же поет соловей. Слышите, как он заливается, поодравляет вас с новым полом.

Он не пил, не курил, был в возрасте рассудительным и великолепно говорил. Он сразу же сообщил мне свой адрес, и, наверное, поэтому я без лишних колебаний вверил ему свою судьбу.

Вскоре из-под пола стали чиркать, кукаркать и сердито каркать разные птицы. Мы с женой смотрели друг на друга, каждый день стараясь определить — кто у нас выведен под полом на этот раз.

торов «Хэнэка».

Ни слова и об улучшении в последнее время формы и содержания материалов, об усилении действительности критических выступлений, о разнообразии сатирических жанров, о работе по дальнейшему совершенствованию технического и художественного оформления журнала.

Хозяева, к которым «Хэнэк» пришел сегодня в гости, надеются, знают это и без напоминаний. Видят они, что после XXVII съезда КПСС, и особенно после XIX партконференции, еще острее стали зубья «Хэнэка», длиннее стал черенок вил.

Ну а говорить о том, что «Хэнэк» вскрывает недостатки нашей жизни, оставшиеся в наследство от времени застоя, отставания во многих сферах, значит, не уважать ни себя, ни хозяев. Это, как говорится, у всех на виду.

А может быть, мы ошибаемся, и не все это знают. Но и тогда есть простой и ясный выход: нужно только подписаться на наш журнал и читать обо всем этом.

А пока «Хэнэк» угостит своих друзей сатирико-юмористическими гостинцами. Какой же гость приходит без гостинца? Как ни говори, «Хэнэк» — сегодня гость районной газеты. Марсель САЛИМОВ, главный редактор журнала «Хэнэк».

Агши ГИРФАНОВ

Оказалось, там проживает совсем другой человек.

Единственное, что могу посоветовать, — это кормить ваших птиц, — сказал он. Возьмите масло, встаньте на колени и залейте им в килевы капель по двадцать. Будьте спокойны, ницать перестанут.

Теперь так и повелось. Каждые три дня покупаю бутылку масла и ползу. Колени на штанах протерлись, а конца этому не видно. И сам чувствую, так к ползанью привык, что как домой захожу, так меня на четвереньки тянет. Иногда хочется вскопчить, залпеть песню. Догадался какую? «Соловьиную рощу»...

Нарочно не придумаешь

«До назначенного района не доехала. По пути пришлось выйти замуж». (Из объяснительной молодой специалистки). «Я говорю правду даже тогда, когда обманываю». (Из выступления).

нов наше село еще дальше отделилось от райцентра». (Из уст пешеходов). «Соревнование идет в условиях гласности. Передовики висят около правления». (Из заметки).

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

На сатирический журнал «Хэнэк» Вы можете подписаться в любом отделении связи. Он включен во Всесоюзный каталог. Индекс — 73456. Подписная цена на год — 6 рублей.

Бумага-начальник

Не вчера и не сегодня, А в какой-то смутный век, Отстранен от руководства Был бумагой Человек. Где ж начальником Бумага Слово вовсе не в чести.

Заявление немедля Написать должны о том. Если ж дома иль на службе Возникнул вдруг перекося, То могла одна бумага Разрешить тогда вопрос.

Усмешки

— Ты знаешь, почему рыбы не разговаривают? — Нет. — А ты попробуй сунуть голову в воду и сказать хоть слово, тогда узнаешь.

Невысказанные мысли

- ◆ Учить волка есть—нелепо, учить есть траву — глупо. ◆ Плохая молва хорошо распространяется. ◆ На мелкой речке плавать не научились. ◆ Чем быть первым среди дураков, лучше быть последним среди умных. ◆ Поработаешь под солнцем—отдохнешь в тени.

К сведению читателей районной газеты

Продолжается подписка на 1989 год на районную газету «ЗНАМЯ ТРУДА». Подписка принимается во всех отделениях связи, общественными распространителями печати на предприятиях, в учреждениях и организациях, колхозах и совхозах.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

Поздравляем

дорогостоя и любимого Рафика Абдулхаевича СУЛТАНОВА с 50-летием. Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни. Мать, жена, дети, братья, сестры. п. Бурибай.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинский район ДОСААФ объявляет набор на курсы подготовки водителей категории «А», а также на переподготовку водителей категории «В» и «С» на категорию «А».

Пропала телка белой масти. Приметы: шея имеет желтовато-коричневый оттенок, на конце правого уха треугольный надрез, левое ухо подрезано спереди.

Дирекция, партком, профком, комитет ВЛКСМ совхоза «Макаровский» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда ДМИТРИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА МАКАРОВА

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали К. САГИТОВА, А. ИОНУСОВА, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии БАССР села Акъяр, проспект Целинников-41

Телефонный редактор 2-11-85; зам. редактора, отдел партийной газеты 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельхозкооператива 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел каревода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.